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Presentación

Identificación de la unidad formativa

Bienvenido/a a la Unidad Formativa UF1670: Reparación de equipos mecá-
nicos y eléctricos de plantas de tratamiento de agua y plantas depuradoras. 
Esta Unidad Formativa pertenece al Módulo Formativo MF0074_2: Manteni-
miento de los equipos e instalaciones de una planta de tratamiento de aguas y 
de una planta depuradora, que forma parte del Certificado de Profesionalidad 
SEAG0210: Operación de estaciones de tratamiento de aguas, de la familia 
profesional de Seguridad y Medio Ambiente.

Presentación de los contenidos

La finalidad de esta unidad formativa es realizar la reparación de equipos me-
cánicos y eléctricos, siguiendo los protocolos e instrucciones dados.

Para ello, se analizará la metrología y mecánica industrial, la hidráulica y electri-
cidad y la organización del mantenimiento correctivo. También se estudiará el 
mantenimiento correctivo de tuberías y de instalaciones eléctricas.
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Objetivos de la unidad formativa:

Al finalizar esta unidad formativa podrás:

–– Planificar el mantenimiento correctivo de equipos y tuberías de acuerdo a 
los protocolos establecidos.

–– Reparar averías sencillas en equipamientos mecánicos y eléctricos, tube-
rías y conducciones cumplimentando los partes de mantenimiento esta-
blecidos.
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1.1.	 El sistema métrico decimal

Desde el inicio del comercio, e incluso desde antes, cada región o país seguía 
unidades de medida diferentes para realizar sus intercambios y mercaderías.

Sabías que

Los egipcios utilizaban el cuerpo humano para definir las unidades de longitud, 
de hecho, el codo real egipcio es la unidad de longitud más antigua que se 
conoce.

A finales de 1700, coincidiendo con la Revolución, se inició en Francia un pro-
ceso en para acabar con los conflictos comerciales que se derivaban de las 
distintas unidades de medida utilizadas por cada uno de los países y dentro 
de un mismo país entre mercaderes y ciudadanos.

No fue hasta 1800 cuando se prohibió el uso de otro sistema de medida que 
no fuera el Sistema de Métrico Decimal en Francia.

Sabías que

Napoleón escribió sobre su desacuerdo con el Sistema Métrico Decimal en 
sus Memorias a Santa Elena, no obstante no lo abolió.
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El Sistema Métrico Decimal fue adoptado progresivamente por otros países, 
en España su uso es oficial desde 1849. Los países de habla inglesa no adop-
taron el Sistema Métrico Decimal y crearon el suyo proprio: Sistema Imperial 
Británico. Podemos definir el Sistema Métrico Decimal como un sistema de 
unidades en el cual cada unidad de medida está relacionada entre sí con el 
resto por múltiplos o submúltiplos de 10.

El sistema está basado en una unidad de longitud, el metro, y sus unidades de 
mayor o menor tamaño se consiguen multiplicando o dividiendo por 10 como 
veremos a continuación. Es muy importante distinguir entre magnitud y unidad. 
Cada magnitud está compuesta por unidades.

Definición

Magnitud: Toda propiedad de un cuerpo que pueda ser medida.

Unidad: Es una cantidad estandarizada de una magnitud física que toma su 
valor, generalmente de un patrón o de otra unidad de medida de otra magni-
tud. (caso del volumen medido en metros cúbicos).

1.2.	 Unidades de medida

El Sistema Métrico Decimal comprende cinco magnitudes:

–– Longitud.

–– Masa.

–– Capacidad.

–– Superficie.

–– Volumen.

En el Sistema Métrico Decimal no se incluyeron unidades de Tiempo. Esto se 
debe a que las unidades de tiempo no se relacionan entre sí con múltiplos o 
submúltiplos de 10, si no de 60.
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Vamos a profundizar en las diferentes magnitudes del Sistema Métrico Deci-
mal, sus unidades de medida y cómo realizar los cambios necesarios para 
pasar de unas a otras.

Importante

Recuerda que en el Sistema Métrico Decimal todas las conversiones se reali-
zan con múltiplos o submúltiplos de 10, por lo tanto es muy importante enten-
der cómo funciona el cambio de unidades ya que siempre se realizará del mis-
mo modo independientemente de la magnitud con la que estemos trabajando.

a)	 Longitud

La unidad básica de medida de la longitud es el metro. Es a partir del me-
tro desde donde se obtienen unidades de medidas menores o mayores, 
veamos cómo se hace:

Kilómetro km

Hectómetro hm

Decámetro dam

Metro m

Decímetro dm

Centímetro cm

Milímetro mm

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

:10

:10

:10

:10

:10

:10

x10

x10

x10

x10

x10

x10

Cada unidad de longitud es 10 partes de la unidad mayor a ella y se di-
vide en 10 partes iguales para crear la unidad menor a ella, es decir, el 
metro está dividido en 10 partes iguales que serían los 10 decímetros. 
El decímetro a su vez está dividido en 10 partes iguales que serían los 
centímetros…y así sucesivamente.
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Si partimos del metro, y queremos saber cuántos decámetros hay en 
un metro tenemos que dividir 1 (metros) entre 10 y sabremos que en 1 
decámetro hay 0,1 metros. Si queremos saber cuantos decímetros hay 
en 1 metro, tenemos que multiplicar 1 (metro) por 10 y tendremos los 10 
decímetros que hay en un metro.

Existen unidades por encima del kilómetro y por debajo del milímetro para 
medir grandes o pequeñas distancias, estas unidades son:

∙∙ La Unidad Astronómica (UA), corresponde a la distancia media que 
existe entre la Tierra y el Sol y se utilizada en astronomía. Su valor 
es:

1 UA= 149 597 871 km

∙∙ El Año-luz (año luz), corresponde a la distancia recorrida por la luz 
en un año solar. No tiene un valor exacto pero aproximadamente es 
igual a 9 461 000 000 000 km. Se utiliza en astronomía.

∙∙ Pársec (pc), corresponde a la distancia a la que una UA subtiende 
un ángulo de un segundo de arco. Es un concepto algo difícil de 
entender y que sólo es usado en astronomía.

∙∙ La Micra o micrómetro (μm), es la millonésima parte de un metro, es 
decir 1 metro dividido entre un millón.

1 μm = 0,000001 m.

∙∙ Nanómetro (nm), siempre ha sido utilizada para medir radiación tal 
como la luz ultravioleta, la radiación infrarroja..etc, aunque recien-
temente se usa en nanotecnología y de ahí su nombre, ya que es 
usada para medir componentes tecnológicos de longitud nano. Un 
nanómetro equivale a una mil millonésima parte de un metro, es 
decir mil millones.

1 nm = 0, 000000001 m.

∙∙ Angstrom (Å), se utilizada para medir longitudes de onda, también 
usada en biología molecular y para medir longitudes atómicas. Equi-
vale a diez mil millones de partes de un metro.

1 Å=0,0000000001 m.
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Las antiguas medidas de longitud no tenían nada que ver con las que 
acabamos de describir, en la siguiente tabla, y de manera informativa se 
citan algunas de las más usadas:

Pulgada Aproximadamente 2,3 cm.

Palmo 9 pulgadas, aproximadamente 20,9 cm.

Pie 12 pulgadas, aproximadamente 27,9 cm.

Vara 3 pies = 4 palmos, aproximadamente 83,6 cm.

Paso 5 pies, aproximadamente 1,39 m.

Milla 1000 pasos, aproximadamente 1,39 km.

Legua 4 millas, aproximadamente 5,58 km.

b)	 Masa

La masa de un cuerpo corresponde al contenido en materia del cuerpo 
y es intrínseca del mismo. Es decir, cada cuerpo tendrá una masa que 
dependerá de la materia de la que esté compuesto y de la cantidad de 
esta materia.

Coloquialmente se confunden constantemente masa y peso, de hecho 
normalmente y de manera aceptada compramos cantidades de un cuerpo, 
por ejemplo fruta, que son medidas con instrumentos que miden pesos.

Sabías que

Dos cuerpos iguales tienen la misma masa estén donde estén pero su 
peso variará dependiendo de dónde estén. Dos cuerpos iguales tendrán 
la misma masa en una montaña o en la playa pero no el mismo peso.

La unidad básica de masa es el kilogramo (kg) y se corresponde con la 
masa de un litro de agua.
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Los múltiplos y submúltiplos del kilogramo son:

Tonelada métrica t

Quintal métrico q

Miriagramo mag

Kilogramo kg

Hectogramo hg

Decagramo dag

Gramo g

Decigramo dg

Centigramo cg

Miligramo mg
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:10

x10

x10
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x10
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x10

 

 x10

x10

 

 

:10

:10

Del mismo modo que para la longitud, cuando queremos pasar de kilogra-
mos a submúltiplos de este dividimos entre 10 tantas veces como casillas 
queramos recorrer hasta llegar a la unidad buscada.

Por el contrario, si lo que queremos es pasar desde una unidad menor a 
un múltiplo de esta multiplicaremos por 10 tantas veces como sea nece-
sario para alcanzar la unidad de medida deseada.

Las unidades de masa pequeñas, tales como el miligramo, se utilizan para 
medir dosis de medicamentos, de vitaminas, vacunas…etc. Las unidades 
de masa utilizadas tradicionalmente no tienen nada que ver con las que 
acabamos de describir, las más usadas las podemos encontrar en la 
siguiente tabla:

Onza ¼ libra, aproximadamente 115 g

Libra 460 g

Arroba 25 libras, aproximadamente 11,5 kg

x10

x10

x10
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Ejemplos:

Si quieres saber cuántos decagramos hay en 1000 g;

1000 (g) :10 = 100 dag

Si quieres saber cuantos miligramos hay en 2 quintales;

2 (q) x 10000000= 20 000 000 miligramos

c)	 Capacidad

En el Sistema Métrico Decimal se usa la palabra capacidad para lo que 
entenderíamos como el volumen, es decir, la capacidad es la cualidad de 
poder contener líquidos o materiales “sueltos” y el volumen sería el total 
de ese líquido o material contenido, el espacio que queda para contener.

La unidad fundamental de la capacidad el litro (L) que sería el volumen de 
un dm3.

Si tenemos un decímetro, es decir 10 centímetros, y lo ponemos en uni-
dad de volumen decímetro cúbico, quiere decir que el cuerpo resultante 
es un cubo cuya altura, anchura y profundidad son 10 centímetros y cuya 
capacidad es 1 L.

Los submúltiplos y múltiplos del litro son los siguientes:

∙∙ Un litro se divide en 10 partes iguales, cada una de ellas es un de-
cilitro (1 dL = 0,1 L).

∙∙ Cada decilitro se divide en 10 partes iguales, cada parte es un cen-
tilitro (1 cL3 = 0,01 L).

∙∙ Cada centilitro se divide en 10 partes iguales, cada parte es un 
mililitro (1 mL = 0,001 L).

∙∙ Decalitro: 1 daL = 10 L.

∙∙ Hectolitro: 1 hL = 100 L.

∙∙ Kilolitro: 1 kL = 1000 L.

Los múltiplos y submúltiplos del kilogramo son:

Tonelada métrica t

Quintal métrico q

Miriagramo mag

Kilogramo kg

Hectogramo hg

Decagramo dag

Gramo g

Decigramo dg

Centigramo cg

Miligramo mg
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Del mismo modo que para la longitud, cuando queremos pasar de kilogra-
mos a submúltiplos de este dividimos entre 10 tantas veces como casillas 
queramos recorrer hasta llegar a la unidad buscada.

Por el contrario, si lo que queremos es pasar desde una unidad menor a 
un múltiplo de esta multiplicaremos por 10 tantas veces como sea nece-
sario para alcanzar la unidad de medida deseada.

Las unidades de masa pequeñas, tales como el miligramo, se utilizan para 
medir dosis de medicamentos, de vitaminas, vacunas…etc. Las unidades 
de masa utilizadas tradicionalmente no tienen nada que ver con las que 
acabamos de describir, las más usadas las podemos encontrar en la 
siguiente tabla:

Onza ¼ libra, aproximadamente 115 g

Libra 460 g

Arroba 25 libras, aproximadamente 11,5 kg

x10

x10

x10



18	  

UF1670: Reparación de equipos mecánicos y eléctricos de plantas de tratamiento de  
agua y plantas depuradas

Como para el resto de magnitudes del Sistema Métrico Decimal, cada 
unidad de capacidad es igual a 10 unidades del mismo orden inmediata-
mente inferior y 10 veces menor que la inmediatamente superior.

Por lo tanto, si queremos saber cuántos decilitros hay en 10 litros:

10 (L) x 10 = 100 dL.

Si queremos saber a cuantos kilolitros corresponden 100 mililitros:

100 (mL) : 1 000 000 = 0, 0001 kilolitros.

Kilolitro KL

Hectolitro hL

Decalitro daL

Litro L

Decilitro dL

Centilitro cL

Mililitro mL

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

:10

:10

:10

:10

:10

:10

x10

x10

x10

x10

x10

x10

Importante

1 metro cúbico (m3) 1 kL

1 decímetro cúbico (1dc3) 1 L

1 centímetro cúbico (1cm3) 1 mL

Cántara 16,13 L

Fanega 55,5 L

x10

x10

x10

x10

x10x10
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d)	 Superficie

De nuevo como ocurre con la capacidad y el volumen la superficie es a 
menudo confundida con el área y se usan de manera indistinta. No obs-
tante están relacionados, hay que distinguir entre superficie y área.

La superficie se refiere a la forma que tiene un objeto y el área a la exten-
sión de su superficie, la cual se puede calcular.

En el Sistema Métrico Decimal, la unidad básica de medida de la magni-
tud de superficie es el metro cuadrado (m2) hablando de un cuadrado que 
tenga sus dos lados de 1 metro El metro cuadrado (m2) es la unidad de 
medida de superficie, tratándose de la superficie de un cuadrado para el 
cual ambos lados midan un metro.

Los submúltiplos y múltiplos del metro cuadrado son los siguientes:

∙∙ El metro cuadrado está dividido en 100 partes iguales, cada una 
de ellas es un decímetro cuadrado (1dm2 = 0,01 m2), que es la 
superficie de un cuadrado de un decímetro de lado.

∙∙ Cada decímetro cuadrado se divide en 100 partes iguales, cada 
parte es un centímetro cuadrado (1cm2 = 0,0001 m2).

∙∙ Cada centímetro cuadrado se divide también en 100 partes iguales, 
cada una es un milímetro cuadrado (1 mm2 = 0,000001 m2).

∙∙ Decámetro cuadrado (1 dam2 = 100 m2).

∙∙ Hectómetro cuadrado (1 hm2 = 10000 m2).

∙∙ Kilómetro cuadrado (1 km2 = 1000000 m2).

En la siguiente figura podemos ver de manera ilustrativa la división primaria 
del metro cuadrado:

Como para el resto de magnitudes del Sistema Métrico Decimal, cada 
unidad de capacidad es igual a 10 unidades del mismo orden inmediata-
mente inferior y 10 veces menor que la inmediatamente superior.

Por lo tanto, si queremos saber cuántos decilitros hay en 10 litros:

10 (L) x 10 = 100 dL.

Si queremos saber a cuantos kilolitros corresponden 100 mililitros:

100 (mL) : 1 000 000 = 0, 0001 kilolitros.

Kilolitro KL

Hectolitro hL

Decalitro daL

Litro L

Decilitro dL

Centilitro cL

Mililitro mL
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x10

x10

Importante

1 metro cúbico (m3) 1 kL

1 decímetro cúbico (1dc3) 1 L

1 centímetro cúbico (1cm3) 1 mL

Cántara 16,13 L

Fanega 55,5 L

x10

x10

x10

x10

x10x10
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De esta manera, al igual que para las magnitudes que hemos estudiado 
anteriormente, cuando queramos pasar de una unidad de medida de su-
perficie a la inmediatamente superior o inferior, esta vez tendremos que 
multiplicar o dividir por 100.

De este modo la conversión se realizaría según la siguiente tabla:

Kilómetro cuadrado KL

Hectómetro cuadrado hL

Decámetro cuadrado daL

Metro cuadrado L

Decímetro cuadrado dL

Centímetro cuadrado cL

Milímetro cuadrado mL

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

:10

:10

:10

:10

:10

:10

x10

x10

x10

x10

x10

x10

Por otra parte, en agricultura se han seguido utilizando algunas medidas 
tradicionales y otras de uso mayoritariamente agrícola y que, aunque no 
pertenecen al Sistema Internacional ni al Sistema Métrico Decimal, se em-
plean con regularidad.

Son las siguientes:

∙∙ La fanega de tierra es una medida tradicional de superficie y equi-
vale a 65 áreas, por lo tanto a 6500 m2.

∙∙ Área (a): la superficie de un cuadrado de 10 metros de lado.

∙∙ Hectárea (ha): equivale a 100 áreas,

∙∙ Centiárea (ca): cada una de las 100 partes en las que está dividida 
el área.

Estas unidades, salvando la fanega de tierra que es más tradicional, son 
llamadas unidades agrarias y pueden convertirse a las unidades de super-
ficie con unos rápidos cálculos.
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